
Auswertung Befragung Gemeinden Hildisrieden
vom 15. Oktober bis 1. November 2020

Anzahl der Datensätze in dieser Abfrage: 9
Gesamtzahl der Datensätze dieser Umfrage: 9
Anteil in Prozent: 100.00%

Bereich Raumplanung und Zonen-Ordnung  
Wie beurteilen Sie die Attraktivität der Gemeinde für Unternehmen, welche einen neuen Standort suchen?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  0 0% 8% 4% 5% 5%
gut  2 22% 30% 28% 33% 29%
genügend  0 0% 27% 24% 33% 25%
nicht genügend  3 33% 27% 25% 12% 24%
schlecht  3 33% 5% 12% 14% 11%
sehr schlecht  1 11% 4% 8% 2% 6%
Keine Antwort 0 0%

Bereich Raumplanung und Zonen-Ordnung  
Wie sind die bestehenden Gewerbezonen gelegen und konzipiert?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  0 0% 3% 3% 1% 3%
gut  3 33% 40% 36% 32% 36%
genügend  4 44% 33% 29% 35% 31%
nicht genügend  2 22% 17% 22% 21% 21%
schlecht  0 0% 6% 7% 10% 7%
sehr schlecht  0 0% 1% 2% 1% 2%
Keine Antwort 0 0%

Benchmarkübersicht Agglo, Land und Stadt



Bereich Raumplanung und Zonen-Ordnung  
Wo sehen Sie Verbesserungspotenzial? Anzahl Prozent
Antwort 8 89%
Keine Antwort 1 11%

Antwort
grosszügigere Ausnützungen  
persönliche Komunikation z.B pro Mt.Invo/Fragen/Antworten etc.
Meiner Meinung nach finde ich die Raumplanung und Zonen Ordnung gut konzipiert.

 Es muss dringend mehr Raum für Gewerbegebiet eingeplant werden.
Insbesondere sollte vor allem aber alles dafür gemacht werden, dass das Maximum aus dem bestehenden 

 Gewerbegebiet/Gebäuden generiert werden kann.
(Ausnutzung, Grenzabstände, Wohnflächen)
Für neue Firmen müssten eingezonte Flächen vorhanden sein. Die Erschliessung ist nicht wirklich gut gelöst, kann aber 
heute leider kaum mehr verbessert werden.
OK
Schauen dass die Wohnzone nicht noch näher an die Gewerbezone gezogen wird, evtl. die Mischzone als Zwischen-puffer 

 dazwischen legen.
Oder eben den Freiraum zum Dorf offen lassen.
Kein Gewerbeland mehr vorhanden

Grundsätzliche Wirtschaftsfreundlichkeit  
Wie beurteilen Sie den Gemeinderat in Bezug auf seine Wirtschaftsfreundlichkeit?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  1 11% 9% 9% 0% 8%
gut  2 22% 34% 42% 33% 39%
genügend  6 67% 32% 28% 23% 28%
nicht genügend  0 0% 16% 12% 19% 14%
schlecht  0 0% 6% 5% 19% 7%
sehr schlecht  0 0% 4% 3% 7% 4%
Keine Antwort 0 0%



Grundsätzliche Wirtschaftsfreundlichkeit  
Wie beurteilen Sie die Verwaltung im Bereich Wirtschaft bezüglich Effizienz und Kompetenz?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  0 0% 4% 7% 0% 5%
gut  4 44% 27% 46% 19% 39%
genügend  4 44% 38% 30% 35% 32%
nicht genügend  1 11% 18% 11% 27% 14%
schlecht  0 0% 12% 4% 9% 6%
sehr schlecht  0 0% 2% 2% 10% 3%
Keine Antwort 0 0%

Vergabewesen 
Werden die Projekte der Gemeinde in der Regel zügig entwickelt und rasch ausgeschrieben?

Anzahl Prozent A L S Total
Ja  3 33% 30% 41% 10% 35%
Nur teilweise  5 56% 44% 40% 49% 42%
Nein  0 0% 22% 8% 28% 13%
Weiss nicht  1 11% 4% 11% 12% 10%
Keine Antwort 0 0%

Vergabewesen  
Wie schöpft die Gemeinde bei der Vergabe ihren Spielraum zu Gunsten der lokalen KMU aus?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  0 0% 4% 8% 0% 6%
gut  2 22% 16% 26% 8% 22%
genügend  2 22% 26% 23% 23% 23%
nicht genügend  3 33% 27% 18% 30% 22%
schlecht  0 0% 10% 9% 13% 10%
sehr schlecht  0 0% 12% 8% 12% 9%
weiss nicht   2 22% 5% 9% 13% 9%
Keine Antwort 0 0%



Bewilligungen  
Werden die Bewilligungen (z.B. im Baubereich) zügig und kompetent behandelt?

Anzahl Prozent A L S Total
Ja  0 0% 23% 42% 6% 33%
Nur teilweise  6 67% 46% 36% 34% 37%
Nein  2 22% 24% 12% 49% 20%
Weiss nicht  1 11% 7% 11% 10% 10%
Keine Antwort 0 0%

Kostenumfeld 
Wie beurteilen Sie die Finanzpolitik der Gemeinde?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  1 11% 4% 6% 2% 5%
gut  4 44% 20% 51% 27% 42%
genügend  4 44% 33% 28% 36% 30%
nicht genügend  0 0% 23% 9% 23% 13%
schlecht  0 0% 11% 5% 9% 6%
sehr schlecht  0 0% 10% 2% 3% 3%
Keine Antwort 0 0%

Kostenumfeld  
Wie schätzen Sie den aktuellen Steuerfuss im Vergleich zu anderen vergleichbaren Gemeinden ein?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  2 22% 2% 6% 4% 5%
gut  4 44% 11% 34% 33% 30%
genügend  3 33% 34% 38% 38% 38%
nicht genügend  0 0% 27% 10% 13% 14%
schlecht  0 0% 17% 7% 9% 9%
sehr schlecht  0 0% 9% 4% 2% 5%
Keine Antwort 0 0%



Kostenumfeld  
Wie beurteilen Sie die Attraktivität der Gemeinde, um neue zahlungskräftige Steuerzahler anzuziehen?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  2 22% 5% 6% 2% 5%
gut  5 56% 11% 30% 22% 25%
genügend  2 22% 17% 28% 30% 27%
nicht genügend  0 0% 36% 24% 28% 27%
schlecht  0 0% 20% 9% 11% 11%
sehr schlecht  0 0% 12% 3% 7% 5%
Keine Antwort 0 0%

Erreichbarkeit  
Wie ist der Detailhandel für seine Kunden erreichbar?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  1 11% 12% 20% 5% 16%
gut  6 67% 41% 50% 21% 45%
genügend  2 22% 28% 22% 25% 23%
nicht genügend  0 0% 13% 5% 29% 10%
schlecht  0 0% 6% 3% 13% 5%
sehr schlecht  0 0% 0% 1% 7% 1%
Keine Antwort 0 0%

Erreichbarkeit 
Wie ist die Anbindungen per ÖV an die nächsten Zentren?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  1 11% 33% 27% 31% 29%
gut  7 78% 47% 44% 43% 44%
genügend  1 11% 13% 23% 23% 21%
nicht genügend  0 0% 5% 4% 2% 4%
schlecht  0 0% 2% 1% 0% 1%
sehr schlecht  0 0% 1% 1% 1% 1%
Keine Antwort 0 0%



Erreichbarkeit  
Wie ist die Anbindung mit dem motorisierten Verkehr (PW, Lieferwagen usw.) an die nächsten Zentren?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  4 44% 22% 21% 7% 19%
gut  3 33% 30% 52% 27% 45%
genügend  2 22% 27% 19% 20% 21%
nicht genügend  0 0% 11% 5% 20% 8%
schlecht  0 0% 7% 1% 12% 4%
sehr schlecht  0 0% 3% 1% 14% 3%
Keine Antwort 0 0%

Bildungsbereich  
Wie beurteilen Sie die Zusammenarbeit der Sekundarschule mit den lokalen Lehrbetrieben bei der Lehrstellensuche?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  0 0% 8% 15% 5% 12%
gut  5 56% 49% 52% 35% 49%
genügend  2 22% 30% 24% 37% 27%
nicht genügend  1 11% 8% 8% 19% 9%
schlecht  1 11% 3% 1% 3% 2%
sehr schlecht  0 0% 2% 1% 1% 1%
Keine Antwort 0 0%

Bildungsbereich 
Wie gut sind die Sek-Abgänger auf die Lehre vorbereitet?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  0 0% 2% 5% 2% 4%
gut  4 44% 28% 50% 21% 41%
genügend  3 33% 50% 34% 46% 39%
nicht genügend  2 22% 15% 9% 21% 12%
schlecht  0 0% 3% 2% 5% 2%
sehr schlecht  0 0% 2% 1% 5% 2%
Keine Antwort 0 0%

Infrastruktur 
Wie beurteilen Sie die Weiterentwicklung der Infrastruktur durch die Gemeinde?

Anzahl Prozent A L S Total
Sehr gut  0 0% 6% 5% 0% 5%
gut  3 33% 30% 46% 21% 40%
genügend  6 67% 35% 33% 33% 33%
nicht genügend  0 0% 20% 12% 28% 16%
schlecht  0 0% 6% 3% 9% 4%
sehr schlecht  0 0% 2% 1% 9% 2%
Keine Antwort 0 0%



Schlussfrage  
Was möchten Sie sonst noch dem Gemeinderat mit auf den Weg geben? Anzahl Prozent
Antwort 9 100%
Keine Antwort 0 0%

Antwort
Die Entscheide der Baukommission und des Gemeindetechnikers sind nicht immer nachvollziehbar und unterschiedlich 
konsequent.
Danke für die Arbeit
Herzlichen Dank für euer Engagement!
Die Realisierung anstehender Bauprojekte ist gemäss Aussage vieler meiner Kunden ein Katastrophe. Die Verärgerung in 

 der Bevölkerung ist gross. 
Die Zusammenarbeit mit dem Bauamt Sempach sollte dringend analysiert und alternativen geprüft werden. Die 
Verhinderung und Verzögerung der Projekte ist auch für das örtliche Gewerbe nicht förderlich.
nichts
Das einheimische Gewerbe sollte unbedingt immer berücksichtigt werden
Weiter so, wir finden eine gute und harmonische Zusammenarbeit verbindet uns mit der Gemeinde 
Dass man sich dafür einsetzt dass in der jetztigen wirtschaftlich schwierigen Zeit Bauvorhaben unbürokratisch und schnell 

 erledigt werden.
Nicht dass unnütz Zeit mit Papierkrieg vergeudet wird.
gute Bodenhaftung bezahlten und vom Bautechniker Professionalität in allen Bereichen verlangen. 


